



"浙江法制报"微信

# 浙江法制报

星期一 2021年9月  
农历辛丑年八月廿一

27

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfzbxxw@126.com](mailto:zjfzbxxw@126.com) | 第6342期 今日12版

## 好心助人却遭不幸 两级法院联动救助 案子虽特殊,但不能让好人寒心

本报记者 许梅 通讯员 彦明

嘉兴海盐的一名阿姨伸出双手救助他人时,竟遭来杀身之祸。面对陷入不解、痛苦的她的家人,我们该怎么办?

2016年冬天的一个晚上,芳芳(化名)独自坐在海盐街头,瑟瑟发抖。家住附近的胡阿姨正好路过,看到只穿着一件单衣的芳芳,心生怜悯,便折返回家,拿了件外套准备送给她。

可就在胡阿姨弯腰给她披上外套的过程中,芳芳竟突然持随身携带的水果刀猛刺向胡阿姨。胡阿姨受伤倒地,后经抢救无效不幸去世。

案发后,经司法鉴定,芳芳患有精神分裂症,实施危害行为时无刑事责任能力,依法不负刑事责任。由于其有继续危害社会的可能,2016年9月,海盐县法院对芳芳作出

强制医疗决定。

除了刑事方面,胡阿姨及其家人受到的伤害,如何弥补?

2018年12月,胡阿姨的丈夫和儿子向海盐县法院提起民事诉讼。芳芳实施侵权行为时为无民事行为能力人。由于其早年离异,她造成他人的损害,由监护人即她的儿子韩某某承担侵权责任。法院审理后,判决韩某某赔偿胡阿姨的家人损失95万余元。但直至今年6月,韩某某都没有作出赔偿,胡阿姨的丈夫和儿子向法院申请强制执行。

遗憾的是,韩某某经济条件较差,名下无可供执行的财产,法院虽想尽办法,却始终未能执行到赔偿款。后来,胡阿姨的丈夫向法院提出了司法救助的申请。

不能让好人寒心!

收到司法救助申请后,法院随即进行调查。胡阿姨的丈夫是残疾人,仅靠退休金度日。胡阿姨的儿子无法接受母亲助人反而遇害的事实,之后情绪低落,待岗在家,家庭生活陷入艰难境地。于是,法院国家司法救助委员会按照刑事被害人救助全覆盖、应救尽救政策,在决定开展司法救助的同时,向嘉兴市中级法院国家司法救助委员会提出申请,由两级法院开展联动救助。中院随即启动司法救助程序,进一步核实相关情况。最终,综合考虑相关因素,嘉兴市中院和海盐县法院司法救助委员会分别决定对胡阿姨家人联动救助5万元和6万元,为缓解胡阿姨家庭困境助一臂之力。

另外,海盐县法院向县民政局发出司法建议,建议对胡阿姨丈夫进行协同救助。



## 僧侣消防员比武

9月26日下午,杭州市宗教活动场所消防技能比武在灵隐寺举行,来自全市各宗教场所的代表队通过水带连接出水操、检查火灾隐患等科目的比试,全方位检验了各代表队灭火、防火能力。

本报记者 陈立波 通讯员 王秦瑾



## “钱塘江同志”又立功了 连续两年,警方都在观潮人中逮住嫌疑人

通讯员 徐卉婷 董燕萍

本报讯 “八月十八潮,壮观天下无。”自古以来,壮观的钱塘江大潮都吸引了无数游客。而有意思的是,钱塘江大潮也凭借自身魅力,在去年助海宁警方抓获一名盗窃嫌疑人的基础上,今年又帮警方逮住一名盗窃电瓶车惯犯。

9月25日,农历八月十九,海宁(钱江)观潮节接近尾声,但钱塘江大潮依旧吸引了众多游客。中午11点54分,在海宁盐仓回头潮景区附近一个路口,一辆车刹停在路中央,车上下来两名便衣民警,挡住一名黑衣中年男子的去路。“王某某是吗?我们是海宁警察,知道

为什么找你吗?”一听这话,王某某的表情从懵圈转为认栽。

原来,从今年6月开始,海宁警方陆续接到5起辖区群众报警,均是电瓶车被盗。经过侦查,民警锁定嫌疑人王某某,但王某某居无定所,民警几次实施抓捕都未能成功。当天中午,民警在进行观潮安保视频巡查时,发现王某某出现在观潮景区附近,立即展开抓捕。

经查,王某某今年59岁,杭州人。今年6—9月,辖区发生的5起电瓶车被盗案,均是他所为。这一天他特意赶来海宁看潮,不料被抓,在被传唤回所的车上,他感叹道:“你们警察真厉害。”

“这不是‘钱塘江同志’第一次立功了。”据海宁警方介绍,去年农历八月十八早上11点多,距离潮水到来还有2个多小时,海宁盐仓观潮点上,两名便衣民警在聚集的游客中迅速控制住一名中年男子。原来,该男子姓项,江西人,因涉嫌上海松江的一起盗窃案,被警方列为网上在逃人员。项某交代,平时自己在工地打零工,当天特意来海宁观潮,没想到潮水没看到,就被抓了。

案件经媒体报道后,群众在为海宁警方点赞的同时,也对“钱塘江同志”大加赞美,认为在抓捕嫌疑人的过程中,“钱塘江同志”值得被记上一功。没想到,时隔一年,相似的剧情再次上演,“钱塘江同志”又立功了。

浙江公告  
信用服务平台  
公告刊登、公告查询请扫



导读

引导新就业群体融入基层治理体系

诸暨“城市骑士”有了温馨驿站